DIFFERENTIAALIYHTALOT

Kevat 2022, Harjoitus 4

Tahdelld merkitty tehtdva on ns. lisdpistetehtava.

1*. Ratkaise alkuarvotehtavi y' + y = sin(wz), w > 0, alkuehdolla y (0) = 0. Osoita, etta
saamasi ratkaisu todella toteuttaa alkuarvotehtévén (ts. alkuehdon ja differentiaaliyht&lon).

2. Maaraa alkuarvotehtdvan
Y + 2y =2*, y(0) =2

ratkaisu.
3. Olkoon z > 0. Ratkaise
a) o — 2z tu =2z,

b) y =T

4. a) Maaraa differentiaaliyhtélon % +5y(z) =4e™ ", x > 0, yleinen ratkaisu.

b) Maiiria differentiaaliyhtilon 2y’ —y = —523y3 (z > 0) yleinen ratkaisu ja se ratkaisu,

joka toteuttaa ehdon y(1) = 3. ’

5.  Sailiéssa on 100 1 vetté, johon on liuennut 8 kg suolaa. Tietylld hetkelld hanat aukaistaan ja
sailiosté virtaa ulos 2 1/min sekoittunutta suolavesiliuosta. Samanaikaisesti sdilioon virtaa 3
1/min puhdasta vettd. Oletamme, ettd suolan liukenemisesta aiheutuva tilavuuden muutos
voidaan jattdd huomiotta. Johda alkuarvotehtéva hetkelliselle suolamaérille ja ratkaise se.
Paljonko séailiossd on suolaa tunnin kuluttua? Milla tekniikoilla differentiaaliyhtélon voi

ratkaista?
Vastaukset:
=Y e~ sin(wz) —w cos(wz)
Loy(x) = 1_::;2 e~ T 4 2 Wx)l_:ugos wa)

y(w) =1+ 5",
ca) u = 22?In(z) + C2?%, b) y? = 222 In(z) + Cx?

a) y(z) =Ce ™™ 4 e, b) y(z) = :t\/# jay(z) = 3gj_x5

m/(t) = 272 (1) = C(100 + )2, m(60) = 3,125 ke.
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